
A kultúra terjesztői.
Nem vagyunk barátjai a külföldi 

minták majmo'ásának, különösen ami­
kor ezek a minták hazai sajátos vi­
szonyainkba csakis nemzeti jellegünk 
kisebb-nagyobb megsértése nélkül 
alig illeszthetők bele. Amiből azonban 
nem következik, hogy a külföldi jó 
példán nem volna szabad okolnunk.

Minden birodalmi német büszkén 
vallja, hogy hazája előrehaladt kultu- 
íáját népiskolai tanítóinak köszönheti. 
Nálunk az elemi iskola tanerői minden | 
kitűnőségük mellett sem vindikálhatják 
maguknak az érdemet azért, amit a 
kultúra terén elértünk. Itt az érdem 
oroszlánrésze a tanároké, első sorban 
a középiskolai tanároké. Mert bár a 
legtöbb elemi iskolai tanító jól meg­
veti a talajt, a művelődés épületét 
mégis a tanárok emelik fel a jó! el­
készített alapon.

Azokról az érdemes férfiakról fog 
e sorokban szó esni, kik lankadatlan 
buzgalommal, magas műveltséggel és 
szakértelemmel fáradoznak egy a mo­
dern kultúra magasít tán álló ifjú 
Magyarország felneveléséről. Azokról 
a férfiakról, kikre mindig ujabb-ujabb
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Asszonytársaim! imhol a kapu. 
Döngésük ökleinkkel. Rajta !
Míg ki nem tárul alázatosan,
S be nem lephetünk rajta.

Asszonyvéreim! Ripogya sereg.
Mit tétováztok ? Mire vártok ?
Mégse untátok meg a jármot ?
Mégis csudára vártok ?

Kicsi a kezünk ? a bőre gyönge ?
De pihent vér futkos alatta !
Évezrek letört akaratja 
Bujkál kék sorokba alatta !

A hajunkat mi — jaj, — le ne vágjuk ! 
Ne fonjuk hasogató kócba 
Szép, feliét hátunk, kerek váltunk 
Ne takargassuk nyers daróc .

A szerelemből ne Űzzünk tréfát.
A férfi légyen — nem urunk — párunk. 
Akivel büszkén egy sorba állunk.
Akivel mindig egy sorban járunk.

Túl a sorompón, gazzal vegyesten 
Paradicsomi virágok nőnek.
Uraim! Es a föld a mienk is.
Roskadt uraim ! Utat a nőnek !

Tespedünk régen. Munkára vágyunk. 
Telkeinkben az ős emberálom ;
Tudunk nevetni, tudunk szenvedni 
Miért ne juthatnánk át a határon ?

Asszonytársaim ! Fipogya lelkek !
Ha a fogatok b bérra vágyik :
Adjátok árát I És ha kidőlnénk !
Egy helyeit kerül tízezer másik.

Ritkítsuk — ha kell — vérrel a földet! 
Arcunk rózsáit vessük beléje.
Ne sajnáljátok 1 . . Megéri bőven 
Annak az első győzelmes napnak 

I Oyőzetlen éje.

Irodalom.
A 'Vasárnapi Újság« november 8-iki 

száma_ közli Taftot, az egyesült-Államok uj 
elnökét, a feloszlóban levő budapesti bo­
tanikus keit képeit. Loíz Károly hagyaté­
kából visszamaradt képeket, Pataky László 
művészi rajzát, a török szultán és trónö- 
rökös legújabb képet képeket a delegáczió 
tagjainak kirándulásáról a Csepel szigetre 
Válaspuez-képeket a Nemzeti Szalon kiál 
fásáról stb. Szépirodalmi olvasmányok 
Mikszáth Kálmán pompás regénye a Thö 
köly-kori régi magyar világból, Oláh Oá 
bor és Nil verse, Haraszthyné Szederkény 
Anikó novellája, Lemaitre francziából for­
dított regényi. Egyéb közlemények : Ghol- 
noky Viktor csikké Kréta szigetéről, tár- 
czaczikk a hétrői s a rendes heti rovatok 
Irodalom és művészet, Sakkjáték stb. 
A - Vasárnapi Újság előfizetési ára ne­
gyedévre négy korona, a Világkrónikád 
val együtt négy korona 80 fillér. Megren­
delhető a «Vasárnapi Újság kiadóhivata­
lában Budapest, IV., Egyepem u. 4 .szám.) 
Ugyanitt meg rendelhető a «Képes-Néplap» 
a legoi'osócb újság a magyar nép számára 
félévre két korona 40 fillér.

Palánka, 1908. n wember 15.
Szerkesztőség, kiadó­
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kötelességeket tukmálnak, viszont 
gondoskodnak arról, hogy e köteles­
ségek teljesítéséért járó anyagi elisme­
rés valahogyan túl ne terhelje őket, 
nehogy a túlságos élvezetek hatása 
alatt összeroskadjanak.

Az orosz »apuska« ís igy szokott 
sok millió éhes fiával bánni, — nem 
engedi, hogy túlterheljék a gyomrukat. 
me 1 * tudvalevőleg a legtöbb betegség 
oka az elrontott gyomor. Nehezünkre 
esik, hogy a szellemi munkások leg­
előkelőbbjeiről — a tanárokról — 
kiket nemes hivatása a legideálisabb 
világfelfogásra predesztinál, gyomrukra 
való vonatkozással beszéljünk. De biz 

mi tűrés-tagadás — a tan írok 
megélhetéséhez szükséges mindennapi 
kenyér körül haj van ; nagy baj — 
— alig kerül meg.

Nincs ;v a m.o ’yálkodó osztály, 
amelynek tagjai a drágaság követ­
keztében megváltozott viszonyok 
nieilett helyzetet, legalább látszólag 
meg ne javította volna, Látszólag 
azért, mert a jobb fizetés dacára az 
aránytalanul nagyobb’• drágulás még 
mindig súlyosabbá teszi.a"megélhetést, 
mint annakelőtte. Hogy járnak még

hát azok, akiknek jövedelme időközben 
nem szaporodott ? ,A tanárokra kell 
tekintenünk, hogy ezt megtudjuk.

Ezeknek évről évre, sőt mondhatnék 
évtizedről évtizedre kijár a fizetésjavi- 
tás — Ígéretben, amelyet azonban 
semmiféle szükségleti cikket szállító 
sem hajlandó. Becses kulturmunkája- 
kát minden művelt ember és a felettes 
hatóságuk is, a legnagyobb erkölcsi 
elismerésben részesíti, Hogy azonban 
a r -unkálkodn elme hüvelye nem más 
mint fizikai test, melyet közönséges 
aerral nem lehet táplálni — belátni 
nem akarják. A tanár, aki megfelelő 
társadalmi állási tölt be, akitől a tár­
sadalom kérlelhetleniil követeli, hogy 
rangjához méltóan öltözködjék, visel 
kedjék és lakjon — ne lakjon jól. A 
társadalmi követelmények szabják meg 
költekezésének mértékét, a társadalom 
azonban az érette fárodozónak nem 
adja meg erre a módot.

De ime ! Hiszen egészen megfeled­
kezünk arról, hogy a közoktatásügyi 
miniszter piái »rendezte« is a tanárok 
fizetését, sőt az ehhez szükséges 
kiadási többletét már fölvette a jövő 
évi költségvetésbe.
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Kos hat, éppen ez & úgy neve leit 
>rendezés« teszi újra aktuálissá a ta 
párok égető bajait, ti a rendezés, 
aiely a sok rendbeli igéretuek akar 
beváltása lenni, nem egyéb szemfény- 
vesztésnél. Ahelyet, hogy a tanárok­
nak s régóta bízvást remélt megél­
hetést biztosítani, szaporítja a köte 
(ességeiket és ezer tanár közül csak 
harmincnak nyújt valamelyest kedve­
zőbb helyzetre való kilátást, mind a 
melyekben most sínylődnek.

Nyilvánvaló ezekből, hogy a hiva­
talnoki intelligenczia creme-jét olyan 
fegyverek használatára akarják kény­
szeríteni, melyeket eleddig csak a 
proletárius kézmunkásai tiasznájtak. 
Vagyis ama temérdek millió, melyet 
egyébkén* kulturális czélokra fordítunk, 
minden egyébre jók, csak aira nem, 
hogy a kultúra igazi terjesztőinek lét- 
fentartását biztosítani lehessen,

Vájjon mit szólnának ehhez a nép­
iskolai tanítóik kulturmunkájához oly 
büszke németek, kik a műveltség 
terén bizonyára nem utolsó helyet 
foglalnak el ?

Minő erő, minő hatalom kellene 
ahhoz, hogy a kultúra zászlóvivőinek 
leikéből az utolsó csepp idealizmust 
ki ne öljék ? Vagy okvetlenül bele 
kell rohannunk abba veszélybe, amely 
következményeiben szinte beláihatat. 
lan, mert nemcsak a tanári kart, ha­
nem ifjúságunk energiáját és jövőben 
való bizalmát is megrendíti.

Csak egy megczáfolhatlan tényt 
akarunk leszögezni, s ez az, hogy 
akitől valamit kívánunk, annak a leg- 
ellcmibb méltán) osság elvénél fogva, 
valamit nyújtani is kell.

Anyagilag pedig kétszeresen kell 
nyújtani annak, aki szellemi és er- 
kölcsnemesitő munkájával ennek az 
elkorhadt, elposványosodott iars«d - 
lomnak pénzzel meg se f-zt* In U, <z r- 
gálátokat tesz.

Joggal várja el tehat mindéi: n íí- 
velt ember, hogy ez a szégyemelp . 
kérdés mielőbb le fog kerülni ; n 
pirer.dről, s a tanárok is végre i me. 
fogják kapni, amit a leguto’só mes­
terlegény — ha máskép nem, kény­
szerítő eszközökkel — ki tudott ma­
gának vívni : a megélhetés lehetősé­
gét._______ _____________

A palánkat téli kikötő. L pvnk 
legutóbbi számában megemlékeztünk 
arról, hogy a palánkat téli kikötő ü- 
gyében küldöttség megy Adamovits 
István orsz. képviselőhöz, hogy nah. 
interváljon. Szombaton egy 22 tagú 
küldöttség kereste fel Újvidéken, aho 
a képviselő kijelentette, hogy szemé­
lesen fog a minisztériumnál éljárni.

A palánkai földmivelők 
szövetkezete 3 bukás 

szélén.
Panamaszai a levegőben

Hogy is volt ez év tavaszán ?
Úgy, hogy a beállott pénzválság 

némi bonyodalmat okozott a földmű­
velők szövetkezetében is.

Jött a revízió és Märzluft Mátyás 
tanító, a szövetkezet könyvelője golyót 
röpített a fejébe.

És meghalt. Azután pedig eltemet­
tük.

A temetésen megnyilatkozott részvét 
jelezte és tolmácsolta a közvélemény­
nek azt a nézetét, hogy Märzluftot 
nem bűnösnek, hanem bűnbaknak 
tartja. Hisz ő maga, ha szabálytalan­
ságokat vagy mulasztásokat el is kö­
vethetett, de alapjában véve szolid, 
jellemes, becsületes és végtelen jó 
szivü ember volt. S a mellett jó 
állásban, sőt jó módban volt. Legalább 
igy tudtuk.

A nagy közönség várta azután a 
szenzációs leleplezéseket, leste, hogy 
kik azok a gazemberek, kik ezt a
virágzó pénzintézetet a tön!-- szélére 
juttatták ?

De hiába leste. Nem tudó. -ott ki 
semmi. Egy darabig egyei-mást: úgtak- 
búglak az emberek, de az d etékes 
helyről semmi pozitív adat s, szivár­
gott ki. Mindent a titkoló.bá ■ leple 
alá burkoltak.

Märzluft sírján pedig kisarjadzott a 
fü . . .

Azonban a válság itt volt. Fizetni kellett, 
de nem volt miből.

Itt aztán akadt egy mentő angyal : a 
Selmecbányái bank.

Ez a bank 200000 korona kölcsönt nyúj­
tott 6 százalékra és betáblázásra, T. i. az 
igazgatósági tagok magánvagyonát tábláz­
tait a be. Á miért a földművesek köríllbdöl 
8000 kor, illetéket és költséget fizettek.

De ez nem volt minden. Árok, a kik a 
kölcsönt »kijártak*, provízió címén még 
másfél százalékot zsebeltek be a földtni- 
velőktől. A mi megint kitesz vagy 3000 
koronát.

De még ez se volt elég a parasztok 
megnyuzására.

A b. nk Küldött a szövetkezet nyakára 
.szakértőt*, kiknek egyike havi 500 

koronáért, másika meg 400 koronáért, 
iti.át együttesen évi 10800 koronáéit *ren- 
ile- ik* a szövetkezet ügyeit.

5 a mellett van a szövetkezetne* még 
sajat könyvelője is, ki szinten rendes fize- 

; test húz.
fiz a sok szakember pedig emigyen 

annyi költő*.get okoz, a mennyit a szövet­
kezet megingott hitele és mérlege ki nem 
bir.

Azért a szövetkezet attól a két »szak­
embertől« zabadulni szeretne.

De en ,rk a szabadulási) \k nagy lelt 
az ára.

A bank felmondta a 200000 korona 
köicsönt.

I'alánka községe 'ermészetesen szintén a 
135000 koronát kitevő betétjét.

Pénz nincs, hitel sincs. Majd dobra ke­
rülnek legjobb gazdáink.

Ujpalánka után pusztulhat I’alánka is.
Csak azt nem értjük, hogyan • -Illato t 

ke1.csont a Selmecbányái Bank néhány hó- 
í nappal ezelőtt s akkoriban biztos helyre

vélte elhelyezni pénzét s minlliogv tény,cg 
volt Ca van is rá fedélzet s most u. u.
kedvezőtlen információ« alapján mért 

mondja tel, mikor a betáblázott gazdák 
anyagi viszonyaiban semmiféle változás be 
nem állott, szít javulás konstatálható, mert 
,i kamatláb mindenütt alább szállott s 
egyáltalán a pénzügyi viszonyok javultak ?

" [gaz, alapos lecket érdeme'nek gazdáink 
is, hogy naivul beugrottak ennek a bank­
nak, mely hurkot vetett a nyakukra és 
most azon rángatja, sőt fojtogatja őket.

De másrészről a bank eme manipuláci­
ójáról mindenfelé a legnagyobb megbot­
ránkozással beszélnek és pedig teljes 
joggal, — mert mégis csak absurd dolog 
egyszerű parasztgazdák naivságát arra hasz­
nálni ki, hogy őket kutyaszorítóba kérge­
sek és anyagilag tönkretegyék. Vagy leg­
jobb esetben is. feliéve, hogy sikerülne — 
a mi nem valószínű —- egy másik pénz­
intézet i :í its ó..c vei a szövetkezet pénz­
ügye it rc:i le.: az érdei.clí gazdáknak 
egy éven helöl kétszer is ugyanazokat a 
betáblázási s egyéb, ezrekre ingó haszon­
talan költségeket okozni. Ehhez nagyon 
tág lelkiismeret keil.

Alihoz meg nagyon szűk látókör, hogy 
egy tekintélyes pénzintézet provízió éhes 
információnak felüljön.

A hitelevesztett szövetkezet és az agyon­
táblázott gazdák most azon a ternativa 
előtt állanak, hogy vagy sikerül valahol 
pénzt szereznlök, persze megint borsos 
kamatra, betáblázásra, provízió segítségé­
vel, vagy nem sikerül s akkor tekintélyes 
gazdák koldusokká lesznek. Ez az. utóbbi 
a valószínűbb.

Am a bank szakembereihez is volna 
szavunk. Már sok hónapja, hogy itt »mű­
ködnek.« Urak, hol az eredmény ? Mit 
végeztek ? Csak nem akarják eredményül 
feltüntetni a szövetkezet nyomorúságos 
evickélését es rohanását a busás feli ? 
Miért húzzák az urak azt a nagy szak­
értői fizetést ? Hisz a szövetkezet, ha mír 
éppen másk-'p nem lehet és a bukás el 
nem kerülhető, ezen tetemes költség-k 
nélkül is elbukhatott volna, a mi az urak 
zsebébe vándorol. Mire való ez a költség- 
szaporítás ?

Vagy hát legalább arra mutattak volna 
rá, mi a hiba, hol a hiba, ki a bűnös ? 
Mert ám hova tovább, annál erősebben 
rebesgeti a fáma, hogy különösen kát 
három gazda hirtelen és azóta meggazda­
godott, a mióta a szövetkezet ügyeinek 
rendezésében részt vesz.

Ha igaz ez, elő a nevekkel, ha nem, 
nyugtassak meg a közvéleményt a való 
ok kiderítésével és őszinte feltárásával.

A jövőben le«z szerencsénk és több 
szavunk ezen ügyhöz.

fogzas.
Ugyan adjátok u s, en védőnek SCO 1 1 “ 
fele Emubiol es kíméljétek meg ál­
matlan éjszakától. A fogak minden 
fájdalom és béli.aj nélkül bújnak elő, 
fehérek, erősek és egyénesek lesznek.

Az Illmulsio vá-\D'jn

A gyermek szereti a

SGÜíT-íéifi Einulsiót
:-> kés, ,égésén fogja azt 
'cdm. A emésztést, ha meg 

írva, mindenkor liely-

S''T v.'iíy rc ^ híj i és előmozdítja.mods/i I védje 
gyét— a halászt

ijmbi- veniii. Kapható minden gyógyszertárban.
Egy eredeti üvegára 2 K. 50 fillér.



Biróválasztás Palánkén.
Régi fogás készül!
Polgárok, vigyázzatok!

Mint megbízható forrásból értesülünk, 
azok, a kiknek érdekükben áll, két pártra 
akarják szakítani a polgárság egyesült tá­
borát.

Polgárok, vigyázat ! Ne üljetek fel ennek 
a buta kortesfogásnak ! Okuljatok 2 múlt­
ban mindig ez az ostoba politika idézte 
fel köztelek a testvérharcot, melyet bizo­
nyos közigazgatási hivatalok és hivatal 
nokok előszeretettel propagáltak közietek. 
Bár óvatosan, de mindig biztosan. S öle 
aztán, mikoi ti, mint vert had, szégyenkez­
ve távoztatok az urnáktól, jót röhögtek 
rajtatok a markukba.

Ugy-e bár, mindig kiszorítottak benne­
teket a község éléről és képviselőtestüle­
téből ezzel a fogással ?

Mért ? Mert hát a polgári elem intel­
ligensebb, világlátotiabb, szélesebi) látó 
körű, önálló gondolkodású.

Pedig az „uraknak" nem ez kell. Ha­
nem olyan biió, kinek hori 'Htját a trá­
gyadomb szabja meg, kinek elligencziája 
csak akkora, hogy vagy egy fél óra alatt 
egyszer le tudja pingálni a nevét, kinek vi- 
iágtátottsága a szállásán és kukoriczaföldjén 
túl nem terjed, kinek minden ambicziója 
abban merül ki, hogy felebbvalóival egy - 
egy áldomást ihassék. Szóval ügyefogyott, : 
bárgyú pojáeza kellene bírónak, kit zsinó­
ron lehet ránczigálni. Egy medve, kit or- , 
ránál fogva iánezon lehet vezetni. Egy ma- 
jóm, ki gazdája nótájára járja a tánezot.

Ez kellene és kellett felfelé. A minthogy | 
mindig úgy is volt. De nem kell lefelé. 1 
Nem kell Palánka községének és közön- 1 
ségének, mely éppen a felfelé függő és 
lefelé lógó bíró és községi képviselőtes­
tület miatt fejlődésében száz esztendővel 1 
visszamaradt.

Önálló gondolkodású bíró és független 
községi képviselőtestület mellett Papriká­
nak rég kellett volna kifejlődnie a délnyu­
gati Bácska virágzó centrumává.

Pedig a valóságban az ellenkezője. Kö­
zönséges szurdok, megyei zsákuteza, mely­
nek csupán annyi az idegenforgalma, a 
mennyit — érdeméül legyen betudva — j 
a kereskedői és iparos osztály kereskedel­
mi utazók révén létesített.

A hatóságok előtt hétrét görnyedő volt 
birálnknak és képviselőtestületeinknek, ha­
tóságaikká együtt, a rovására Írandó, 
hogy pl. elestünk a Zombor — Újvidéki 
vasúti vonaltól, minek eredménye, hogy 
pl. Gajdobra egy év alatt többet fejlődd, 
mint Palánka tiz év alatt. Tehát mögötte 
maradunk egy közönséges parasztfalunak.

Mert egyes adminisztratív hatóságok 
emberei a bíró s képviselőtestületi válasz­
tásokkor mindig arra törekedtek, hogy 
vagyonilag tekintélyes, de szellemileg kor­
látolt oly alakokat juttassanak a község 
élére, kiknek bármely hivatalnok szemöldök 
rángatás patancsszámba ment s a mellett 
kitűnő kortes szolgálatokat tettek képvi­
selőválasztásokkor, a mennyiben a szava-

zópolgárokat, mint - birkanyájat, odate- 
relté* az urnához, éveken át leszavazni 
olyan érdemes jelöltre, ki életét nemrégi- 
ben egg levorvelgolyóra érdemesítette.

Továbbra is ilyen szavazómasinák, álom­
szuszékok, bornirt alakok, kortestekintélyek 
ke lenenek, hogy Zomborban meg legye­
nek elégedve, Palánkán meg ne történjék 
semmi. Se előre se hátra. De hátra Inkább.

Előszedték hát a régi, elkapott fogást 
es Knstofek József úr derék, tisztelt be- 
csult személyét Eris almájául oda akarják 
dobm a polgári pártba, hogy az össze- 
yoCfSrn =S '»rakodjék, egyik része Kris- 
ofek másik része Rebel mellett foglaljon 

; ve£”ttil pedig valami hülye alak
kculjon ki győztesen a listából.

Nem hisszük, hogy ez Krislofek úr tud- 
tával és beleegyezésével történnék. Sőt 
meg vagyunk róla győződve, hogy a 
leghatározottabban fog tiltakozni az ellen 
hogy ot stróhn annak akarják odaállítani 
es egyszerű eszköznek a polgári „árt 
szetugrasztására felhasználni.

Szoba került az ő személye, még pedig 
komolyan es komoly polgárok értekezletén 
S a jövendőre nézve az a jelszó lett 
kiadva, hogy az egyesült pártnak csak egy 
lelol-tje leszen. A polgárság zöme Rebel 
mel,et foglalt állást. Tehát Rebel Lajos a 
pa.t egyetlen jelöltje. S őt el kell fogadni­
uk azoknak is, kik Krislofek urat szerették í 
vo na jeló,tjüknek. A mint megfordítva is 
kellet volna eljárni, Mert addig párt a párt 
mtg fegyelmezni tudja magát a többség 
akaiatavai szemben. Külöm )en czivakodó 
bandává válik mely aztán megérdemli, 
hogy hálán verjék el a port.

Szó nincs róla, Kristófok úr minden te- 
kintetben rátermett a bírói székre.

De most nem erről van a szó. Hanem 
arról, hogy az egyesült polgári párt mint 
egységes tábor vonuljon a biróválasztásra 
csupán és pusztán egy jelölttel. És ebben 
a pártban ne akadjon Judás, se a jelölhe­
tők se a szavazók között.

A pártnak ereje egységében és fegyel- 
mezettzégében van. Ezt megmutatta az utol­
só képviselő testületi választás is. A pár 
csakis erre az erejére támaszkodható ettől 
remélhet győzelmet.

Vannak ugyan naiv lelkek ebben a port­
ban is, sőt annak vezetői között is, kik jó 
pénznek vették, hogy a tekintetes urak 
„gute Miene zum bösen Spiel" csináltak 
sőt nem egynek még ebben a században 
imponál a hivatalnoki vállveregetés és 
parolázás: ám ezek a rövidlátó atyafiig 
e&y századra viszamenölcg elfelejtik
Palánka község választási történeteit. Ugyan - 
ugyan mikor volt hiány a vállveregctésben, 
párolázásban és mégis, mikor volt ezen a 
czimen a jroigárság a község élére meg­
választva ?

Nyulfark végén van az mi kegy és igé-

hírek.
Peföfl Táreasíi kiadásában igeu értékes és 

I eredetére felelte érdetes diszmü jelenik mteno 
peM(|er ,ofya,"$u u könyvpiacon. Ez a diszmíí
nyomda és könyvkötői* technika egyk Míró“ 
duktuma, ugyanabban az alakban és ugyanolyan 
P'ítőf widT ,elcn!k , mc,3. mint az 1847-es nagy
.16 “íha-mtt1 3 110 Ö"maga 'idézeti

sajio s a melyből a mai nemzedékre csak ne­
hány féltve őrzőit példány maradt. A Petőfi Tár 
TML elha,,i;oZ,a' hogy Pé«tH-kultu«z fejlesztése 

'azoknak 'a tik egyszers,n'i"d hálája jeléül; mifid- 
pm«*i a !<ik ,a |nosf kibocsájtott egy koronás 
Petőfi sorsjegyeknek terjesztésében segítségére 
lesznek e$ legalább is 40 darab sorsjegyet vesznek 
Va®iaizl-i|ller0S^k k°ráhen elhelyeznek, ajándékénen éí? kés' Petőfi összes müveinek ezttt

r ékes díszkőidét, a mely a könyvpiacon 20 ko­
rona bolti árban kerül forgalomba.

(A bamt.ítá.okeól.) Korunk haladásait, sajnos, nyomon 
r ,',rr,Z ,am,silások mindc" neme. A városokba Kami- 

h rr ' 3 V,d<íkr<' hamis,,ót ip«ri termékek kerülnek. 
Ujabb ,do őta az ismer, .szarva,, jegyű szappan lett áldoza- 
Uvá a legkulombozobb utánzásoknak. Ez a maga nemében 
egyedüli szappan tudvalevőleg az ugró szarvast viseli védjegy­
ként. Ez unc felbukkan minden lehető ugró állat, szarvakkal 
vagy azok nélkül, csak valamelyes, hason.i,so„ a !schich« 

szappan, szarvasához. Ügyeljünk lehál szappanbevásárlásaink, 
nai ]o! a «szarvas» védjegyre.

, ^ gyógyászat hihetetlen módon 
haladt a legutolsó évtizedekben. így 
például ma a régi, kitűnő háziszer,&a 
csukamájolaj is formában kapható, 
mely nencsak hátrányaitól visszatet­
sző szagától és izétől mentes, hanem 
feltétlenül könnyen emészthető állapot­
ban nyújtja, ami hatásának erejét nö­
veli. Es ez a zScott-téle Emulsió,« 
melyet minden gyógyszertárban áru­
sítanak.

rét.
Nagy bolond, aki abban bizakodik. 
Polgárok, ne várjatok senkitől semmit, 

legfelebb becsapást és megtévesztést.
Támaszkodjatok a magatok erejére, in­

nen int felétek a győzelem babérja !
Polgár.

,Pesti Hírlap’
Magyarország legelterjedtebb és 
tegmegbizhatóbb politikai na­

pilapja.

Kérjen muíafványszámol
I, lí. Váczi körűt 78. sz.

Loden-szoknyák
(OYAPJU-SZOKNYAK)

simák vagy színes szegélylyel drbja 1 K 20 
karrn ozott vagy csikós darabja i K 30
csíkos szoknyák barna csikókkal dja 1 l< 50 
Cnsett, t.anell, barchend, doth sth szoknya 

különféle

Aru-maradékokat
minden mennyiségben küld utánvétellel

Heinrich Cuhel
lilSrowitz, Morvaország

/ AZÜJsWY
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fOmunkatArsak

Heicziig feronc, Konodi Géza, Kóbor lamás, 
Kozma Andor, Mikszáth Kálmán.

Mutatvány számot ingyen költi a kiadd- 
hlvitil : Budapest, VII. Rákóczi-ul 54. sz.
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Tisetasága 30»00íÍ koronává: 
szavatoltatik.

4b,vA

r :

A konyhában és házban
mindent, uui egyáltalában mosható és tisx-
titható, csakis

Schicht szarvasszgppanáfa!
tisztitsnnk. E szappan évüze-luken át folytatott 
bsható és lelkiismeretes tan ulmányoz&snak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káron keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 
£ szükségeltetik.

□□□□□□□□□PUDD

Vásározók és házalók
tudassák címüket velem

Csemicsek Imre, palánka.

Motorvcvők tiyehnébei 
Oéptulajdonosok figyelméb c .

Hazai jep és motorvállalat

Kállai István és Társa
Biidapasí, VI , Lőportár-utca 14 a. :

'•>.4 - • - x 1 , y ■ *•
v -\ftZjW'-’j*'»- V-^4. »4

szállít: uj és kevéssé használt, gyáiiMg 
teljesen kijavított legújabb rendszerű

benzin-petrolin gáz és s. r/ogazmo-
torokat slcsó ár es keov. ■> félte telek 

mellett.
Moto r a ink tel e p ü n k ö n bai­
rn i k o r ii z e ni b e n lat li a t ó k. 
Elvállal : bármily ni o t o r es a utó - 
m o b i I javítási és átalakít isi munkála­
tokat, motorszerelést,c s egyébb e szakba 

vágó munkák teljesítését.
! I Külön gép hegesztő osztály. ! ! 
ahoi bárminő repedt törött gepreszek 
íj hegesztő eljárással kifogástalanul, 

mint uiak i sszeforrasztatnak, miáltal je- 
e-g, kény kő tség megtakarítás érhető el. 

.V; egbizánok olcsón, gyorsan és 
pun osan teljesittetnek. 

Telephon 103—28.

Illír
% : j[r

ír. 1;*)

mm

Nyavalyatörés T
lálapotba szenved,kérjen íratni ingyen és bérlnenrve 
kapható a -szab. liutlyii gyógysz. Majna Frankiul

Mielőtt naptárakat 
venne az 1909. évre
r- *"-• •*»— rjI 4 U4.Z. V tk. <-■ W« Uw.j 4.

ii;' inadvi nyálukat,
ahol nagy választékból 

kikeresheti a megfelelőt. 
Csernicsek Imre, 
könyvnyomdája 

Palánka, Fó-utcz.a 281.

saját vagy gyermeke

f

f rekedtség, Marnia, elnyálkásodás, légei», és ti- 
rnkkatarrnstíl szab- dúlni akar, vegye az 

orvosilag kipróbált és aj in It

Kaiser féle 
Mell-karamellát

a 3 fenyővel.
CC:AAközjegyzöileg hitelesített bi- 

W zonyitvány.
Csomagja 20 és 40 fillér.

Oaboza Bű fillér. Kapha'ó :
Hon dl Imre Mária gyógyszertáréban 

Nétnet-Palánkan.
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CLAY TO : & SHUT
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által a legjutányosabb árak melleit aj. rdtrtnak:

Locomobil és gőz cséplőgép ok,
«. tlmakezalozók, járe«iny-cs*pi<5g»pek, lóhere v.'i-mk, 
tisztító-rosták, konkolyozők, kaszáld- ér, aratóijépok, 

ezénagyUjtök, boronák, sorvr.tr,; op yk, Planet jr 
kapálók, szecskavágc répavágó!., kukorica*- 

morzsolók, darálók örlömalniok, egyelernes 
•CZél akék, 2- és 3-vasú ekék -as mindén

egyéb gazdasági gépek /■}.
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oyf- Hatósági engedély nélküli szalmafedeles há­
zak között is használható.

a valódi Küll£i-féld ,:W „GLÓRIA
benzin motorok és motorcséplőkdsz.letek a legjob­
bak, aki tehát minden tekintetben megfelelő köny- 
ny(í kezelésű motort jutányos árban teljes jótállás­
sal 3 -5 évi részletfizetésre akar beszerezni, fordul­

jon bizalommal ezen szakértő

Kállai motortelep
BUDAÍ’EST VI.Nagymező-utca 43. sz

pifXL: ‘ mr* Figyelmeztetés
Minden gazda ügyeljen pon 
tos címünkre és csakis o 
lyan motort vásároljon, me. 
yen a magyar kaszás védjegy 

látható, mert csakis ezek a 
valódi GLORIA« motorok. 

Pontos levélcím,

Kállai moíoríelepe
3iitlapesl,lll, Nagymező-utca 43

Nagy képes állapunkat bárkinek ingyen küldjük 
(1 epeink terjesztés* érdekében használt gőzgépek 

es jáigmmyos készletek cserébe vétetnek.

hnil


